

东昌实验小学科技节

点亮科技梦，培育创新苗

2025年4月3日，东昌实验小学沉浸在一片探索科学、追求创新的热烈氛围中，以“科技点亮童年·创新成就未来”为主题的校园科技节盛大举行。在科技创新驱动发展的时代背景下，这场科技节不仅为学生们打开了科技世界的大门，更成为培育未来创新人才的摇篮。

为了筹备此次科技节，东昌实验小学的教师团队付出诸多努力。经过多次研讨，精心制定了详细的活动方案。他们广泛收集各类科学小实验作品样本，筛选后分享到班级群，为学生提供丰富的学习素材。教师们组织班级实验活动，鼓励学生在家自主探索实验，并耐心指导学生撰写实验报告。此外，精心设计互动展区、挑战区、实验室等不同功能区域，通过线上线下相结合的宣传方式，充分调动了学生和家长的参与热情，为科技节的成功举办奠定了坚实基础。

科技节活动内容丰富，形式多样，涵盖多个趣味板块。在家中自主实验环节，家长与孩子紧密合作。他们认真研读实验手册，准备好实验器材，规范操作实验步骤。孩子们在实践中不仅提升了动手能力，还学会观察实验现象、记录和分析数据。家长在旁引导，与孩子探讨实验背后的科学原理，亲子间的知识交流和情感互动在实验过程中不断

升温。完成实验后，孩子们将成果以高清照片和创意短视频的形式分享到班级群，形成了良好的知识共享氛围。

课堂展示环节别出心裁地以“科学少年说”的形式展开，将科技教育推向高潮。孩子们带着自主设计的实验装置走进教室，每件作品都配有科学资料小卡片，清晰呈现创新点和知识点。在“课前三分钟微课堂演讲”中，小科学家们逻辑清晰地阐述项目的科学价值。比如，五年级学生展示的光能转化装置，其精确的能源转化率数据引发了同学们的阵阵惊叹。

科技比赛根据不同年级的特点分层设置。一、二年级的“磁铁吸曲别针”活动，让孩子们在操作磁铁的过程中，观察磁力现象，探索磁力强弱与距离的关系，激发了他们对科学的好奇心；三、四年级的“吹球过河”比赛，趣味性十足，孩子们要运用肺活量和控制力让乒乓球平稳“过桥”，锻炼了专注力和耐心，也培养了团队合作精神；五、六年级的“热气球上升”实验，则要求学生们通过调整酒精块的数量和位置，使热气球成功升空，让他们亲身感受热空气上升的科学原理，锻炼了创新思维和实践能力。

科技制作展、科学幻想绘画展览和师生实验展同样亮点频



现。科技制作展上，手摇发电机、智能小车等创意作品令人眼前一亮；科学幻想绘画展览中，孩子们用画笔描绘出充满奇思妙想的未来科技场景；师生实验展里，声悬浮演示仪、过山车模型等实验，将科学原理生动地展现出来，吸引了众多学生驻足观看。

在科技节闭幕式上，学校为在活动中表现优异的学生颁发“未来科学家”荣誉勋章及创意奖。这不仅是对学生们的努力和成果的肯定，更激励着他们在未来继续探索科学的未知领域。

此次校园科技节，为东昌实验小学的学生们提供了展示自我的舞台，在校园内营造了浓厚的科技创新氛围。学生们在参与活动的过程中，加深了对科学知识的理解，培养了动手能力、创新思维和团队合作精神，为未来的成长奠定了坚实基础。未来，东昌实验小学将举办更多这样的活动，培育出更多具有创新精神的人才。

(通讯员 张太会 李福坤
彭逊美)

好字天天练

新区小学开展硬笔书法“每日一练”活动

为落实《东昌府区教育和体育局教育教学质量提升突破年行动方案》，培养学生正确的书写习惯，全面提高规范汉字书写水平，新区小学开展了硬笔书法“每日一练”活动，实现“以字养性，以字育德”的教育目的。

学校领导高度重视此项工作的开展，明确了目标任务、细化了工作举措，对教师加强书写指导做了严格的要求。学校统一印制了书写用纸，规定以硬笔书法练习为主，要求语文教师制定系统的练字计划，每天组织、示范和指导。

孩子们用心书写每一笔画、每一个汉字。从横竖撇捺、起笔收



笔，都可以看出孩子们的付出。

不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江河。规范书写的培养是一个长期坚持的过程，新区小学必将把“每日一练”活动形成长效发展机制，坚持每日一练，久久为功。

(通讯员 李延敏)

纸上生花，非遗助成长

新区小学开创剪纸社团美育课程

为进一步加强学校美育工作，弘扬中华美育精神，坚定文化自信，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，新区小学开创剪纸校级社团美育课程，不断丰富着美育的实践内容。

课堂上，美术老师带领学生们学习了剪纸的起源、种类及精彩的剪纸作品，把他们引入美轮美奂的剪纸世界中，不仅对古人的智慧由衷地赞叹，更被剪纸的造型和花纹深深吸引，迫不及待地表示想要动手试上一试。

通过学习，学生们学到了



初步的剪纸技巧，既提高了自己的动手动脑能力，也深深感受到了非遗文化的奇巧与匠心，为非遗的传承发展播下希望的种子。

(通讯员 李延敏)